

MM 4 / 2013

**Conti consuntivi 2012 del Comune di Balerna
e dell'Azienda Acqua Potabile**

Signor Presidente,
Signore e Signori Consiglieri,

la nostra commissione ha avuto modo di riunirsi e di avere quale ospiti il Capo dicastero finanze, Adriano Cattaneo e il sig. Elvezio Riva nella sua qualità di Capo contabile comunale. In suddetta occasione i commissari della gestione hanno potuto approfondire i consuntivi 2012, i quali costituiscono l'oggetto del presente MM del 23 aprile 2013.

La commissione rileva che la chiusura dei conti per l'esercizio 2012, a differenza delle cifre dell'anno precedente e del preventivo, presenta un risultato positivo, tradotto in un leggero utile di CHF 91'491.72.

Diversi fattori hanno contribuito al verificarsi di tale situazione: da una parte maggiori entrate, alcune di esse non preventivate, dall'altra minori spese poste in atto o verificatesi per fattori esterni nel corso del 2012. In sostanza è stata operata una politica di risparmio che ha visibilmente permesso minor uscite mentre l'innalzamento del moltiplicatore e una tenue ma significativa ripresa delle persone giuridiche hanno rafforzato il risultato di pareggio dei conti comunali.

Per quanto attiene all'amministrazione va rilevato che il Comune ha posto in atto delle misure di contenimento dei costi. I membri della Commissione della gestione prendono atto del fatto che ulteriori contrazioni in questo settore sono difficilmente realizzabili. Infatti, per garantire servizi comunali di una certa qualità non è ipotizzabile un ulteriore abbattimento dei costi. Le poche posizioni in cui sarebbe eventualmente ancora possibile un risparmio sono controbilanciate dai bassi costi per la manutenzione delle infrastrutture, costi che per dichiarato intento municipale nel 2012 sono stati tenuti al minimo delle urgenze poiché v'è in atto una programmazione su un periodo pluriennale degli interventi di manutenzione. La Commissione approva questa strategia poiché convinta che saprà portare efficienza e risparmio nel lungo periodo e ritiene anch'essa verosimile che una spesa annua di CHF 500'000 sia necessaria per garantire uno stato ideale delle proprie infrastrutture.

Altre minori spese degne di nota riguardano i riversamenti del Comune a Cantone e alcuni Consorzi e la tendenza tutt'ora in atto a poter contrattare nuovi impegni ipotecari ad interesse favorevole.

Per quanto riguarda le entrate vi è stata una rivalutazione verso l'alto del gettito delle persone giuridiche (PG). Questa variazione è significativa dal momento che si tratta della più alta valutazione mai registrata negli ultimi dieci anni. Il valore è tuttavia legato a poche entità attive a Balerna e che dal 2009 stanno realizzando ottimi risultati. D'altra parte nel nostro Comune i nuovi insediamenti si lasciano attendere. Legate al trend economico vi sono anche le imposte alla fonte che nel 2012 hanno registrato un incasso da primato, ben più alto di quanto preventivato. Più preoccupante, per contro, l'andamento del gettito delle persone fisiche che non mostra tendenze al rialzo. Su questo punto la Commissione è dell'opinione che nei prossimi tempi sarà indispensabile fare le dovute riflessioni.

Altre posizioni in cui è stato possibile realizzare maggiori entrate sono esposte nel MM. Si sottolinea inoltre che senza l'aumento del moltiplicatore d'imposta, deciso dal Consiglio comunale alla fine dello scorso anno, i conti 2012 avrebbero chiuso con un disavanzo d'esercizio di ca. 400'000 CHF. Sicuramente rincuorante e positivo è anche il fatto che con l'anno 2012 tutto l'arretrato di sopravvalutazione del gettito è rientrato e pertanto il Comune non dovrà più confrontarsi con le vecchie pendenze.

Anche durante lo scorso anno il Municipio ha deliberato meno investimenti di quanto previsto inizialmente. Da una parte è stata una scelta politica, dall'altra alcuni lavori sono stati posticipati per fattori esterni. Tale operazione ha comunque permesso una generale contrazione del debito pubblico che in fondo alla Commissione della gestione non dispiace neppure. È tuttavia giunto il momento di portare in esecuzione alcune opere prioritarie, prima a tutte il ridisegno di via San Gottardo nel centro paese.

In questa sede si rileva ancora che il piano finanziario costituisce uno strumento perlomeno criticabile. Sebbene possa offrire una tendenza di massima, l'ultimo piano finanziario appena discusso nell'ultima seduta del Consiglio comunale ci ha disegnato una situazione critica che tuttavia stride con la realtà che si registra a consuntivo. Questo fatto che si registra anche a livello cantonale e federale, porta a corto e a medio termine a limitare estremamente la strategia di un Comune.

Già con rapporto 6 giugno 2012 questa commissione riferiva relativamente al MM 9/2012 (consuntivo 2011): *" si può essere soddisfatti delle cifre ma non si può gioire per la causa."* Riferendosi in particolare alla situazione generale del Comune *"se un paio di anni fa speravamo transitoria, ora è da vedere come strutturale."* Già nel 2011 infatti il municipio ha fatto un grosso sforzo per diminuire le spese e gli investimenti. Continuare in questa direzione potrebbe rappresentare un pericolo per la sussistenza stessa del Comune in quanto la progettualità futura verrebbe ulteriormente pregiudicata.

Per quanto riguarda i conti consuntivi dell'Azienda Acqua Potabile del Comune di Balerna si prende atto con soddisfazione dei buoni risultati che da anni caratterizzano l'Azienda e che si ripetono anche nel 2012. L'ottima base finanziaria permetterà di affrontare con tutta solidità gli importanti cambiamenti che ci attendono con l'avvio del nuovo Consorzio di Acquedotto regionale del Mendrisiotto ARM e la riorganizzazione dell'approvvigionamento idrico.

La commissione della gestione, sulla base di quanto esposto, vi invita a voler accogliere la proposta del Municipio e quindi a voler

risolvere:

1. sono approvati i bilanci consuntivi 2012 del Comune e dell'Azienda Acqua Potabile;
2. l'avanzo d'esercizio corrente del Comune di Fr. 91'491.72 è registrato in aumento del capitale proprio;
3. l'avanzo d'esercizio dell'Azienda Acqua Potabile di Fr. 269'682.70 è registrato in aumento del capitale proprio.

Con la massima stima,

Nicola Fattorini

Mauro Ratti

Michele Fürst

Sarah Stadler

Stefano Mayor

Claudio Cattaneo

Alberto Benzoni

The image shows seven handwritten signatures in black ink, each written over a horizontal dotted line. The signatures are: Nicola Fattorini (top), Mauro Ratti, Michele Fürst, Sarah Stadler, Stefano Mayor, Claudio Cattaneo, and Alberto Benzoni (bottom). The signatures vary in style, with some being more cursive and others more blocky.